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Obrtnija. 

Potenje štacunskih oken. 
Velika neprilika je, da se po zimi pote prodajal-

nična okna. Več sredstev je, da se potenje in zmrzenje 
oken zabrani. Tako se priporočajo razne snovi, ki privla
čujejo vlago iz zraka. Če se na primer glicerin stopi v 
63 odstotnem špiritu in s to tekočino znotraj s čopičem 
namažejo okna, pa ne zamrznejo. Nadalje pomaga preve-



trovanje prostora. Ce razmere dopuščajo, se zjutraj, predno 
se začne delo, zvečer po končanem delu, ali pa opoldne 
odprejo duri in okna. Gorkote se pri tem dosti ne zgubi, 
ker zadošča, da se le malo časa pušča zračni prepih. 

Najbolje je pa, če se napravi stalna ventilacija. Ven
tilacija se lahko napravi na različne načine. Tako se 
lahko zgorej in spodaj pri oknu napravita odprtini, in v 
prodajalnici se postavi peč obdana s ploščinastim plaščem. 
Spodaj vstop sveži zrak, kateri gre naravnost proti 
peči. Tu vleče mej pečjo in njenim plaščem, se razgreje, 
vzame sabo vso vlažnost in odhaja skozi zgornjo odpr
tino. Tako dosežemo, da je v prodajalnici zmiraj suho in 
zatorej se vlaga ne more nabirati na oknih, Kdo bode 
morda mislil, da v skladiščih za hišno opravo ne more 
biti vlažno, ker so shranjene samo suhe lesene stvari, ali 
vlaga prihaja od sopenja ljudij, ki imajo opraviti v skla
dišči in pa tudi od svetilnega plina. Kubičen meter pre-
mogovega plina da liter vode, ki se raztegne kot par po 
vsem prostoru in kot silno drobne kapljice se useda na 
prodajalnična okna. 

Napravi se pa tudi lahko le jedna odprtina zgorej 
pri oknu, ki pa mora biti večja. Na dnu take odprtine 
vstopa sveži zrak v prodajalnico, ki vsled svoje teže 
hitro pada k tlom. Ko se ogreje v prodajalnici, jemlje 
seboj vlago in odleže zgorej skozi odprtino. Če vzamemo 
prižgano svečo in je denemo k odprtini, se lahko vidi, 
da če držimo svečo spodaj, se plamen nagiba notri, zgoraj 
se pa plame nagiba ven, kakor vleče zrak. 

Najbolje je pa, če se ob začetku zime znotraj na
pravi še jedno okno, ki se mora pa tako trdno vdeti, da 
zrak ne more skozi. Okni smeta k večjemu jeden deci
meter biti drugo od druzega. Med okna se nadeva spodaj 
nekoliko bate, v katero se postavijo steklenice na pol na
polnjene z žvepleno kislino, katera nase potegne vso vlago 
mej oknoma in torej se v oknu ne more nabrati vlaga 
in okna se ne pote. Pomladi se notranja okna proč 
vzamo, vrata in steklenice z žvepleno kislino pobero. Ste
klenice so sedaj polne, ker se je v njih zbrala vsa voda. 
Njih vsebina se izlije. 

Dolgo se je mislilo, da ogrevanje provzročuje po
tenje, to je pa le deloma res. Gorkota prav za prav le de
luje proti potenju oken, ker gorek zrak lahko v sebi 
obdržuje več vlažnosti. Pri jednaki vlagi se okna tem 
manj pote, čim gorkejše je. Navadno pa ima gorek zrak 
več vlage v sebi in odda več vode, ko se ob oknih shladi. 

Mnogo je odvisno od tega, kako so okna obrnena, 
ali zmrznejo po zimi ali ne. V ulicah, ki drže v tisti 
meri, v kateri vleče veter, zmrznejo okna po obeh straneh, 
v ulicah, v katerih veter pošev vleče, so okna na jedni 
strani ulice zmrzla, na drugi pa ne. V ulicah, ki drže 
navpik le smeri vetra, pa nobeno okno ne zmrzne. Tukaj 
smo ob kratkem naveli nekatera navodila, kako se po 
možnosti preči, da se okna ne pote in ne zmrzujejo po 
zimi in da prostori ostanejo suhi. Suhi prostori so po
trebni za skladišča, kjer je hišna oprava, ker v vlažnih 
prostorih take stvari trpe. 
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